DOMANDA DI PARTECIPAZIONE
ALLA WILLEM C. VIS INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION MOOT 2023 – TRIESTE TEAM.




Il sottoscritto                                                                                 nato a                                                          (prov.      ) 
In data                                        codice fiscale                                                                                              , residente a
                                                              (prov.       ), CAP                               , in via/piazza
recapito telefonico                                           , email       

CHIEDE

di partecipare alla selezione del Team dell’Università di Trieste per la WILLEM C. VIS INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION MOOT.

Luogo e data



                                                                                                                                       Firma







Allega il curriculum, da cui risulta in maniera separata: 

[bookmark: _GoBack](a) anno di iscrizione al Corso di Laurea in Giurisprudenza o al Corso di Laurea in Comunicazione interlinguistica applicata alle professioni giuridiche ed esami sostenuti, con relativi voti e media ponderata;

(b) altre esperienze maturate, utili in rapporto alla partecipazione all’iniziativa (in particolare soggiorni Erasmus; forme ulteriori di mobilità internazionale, anche pre-universitaria; partecipazione a summer schools, moot courts e altre attività di natura didattico-scientifica);

(c) ottima conoscenza della lingua inglese, nonché eventuale conoscenza di altre lingue straniere. Per quanto riguarda la conoscenza della lingua inglese, il candidato è invitato a specificare se sia in possesso di una certificazione internazionale (ad esempio: TOEFL, IELTS o altre) e, nel caso, il punteggio ottenuto e la data di conseguimento; se, al contrario, il candidato non sia in possesso di alcun certificato, il medesimo è invitato a specificare il livello secondo il Quadro comune CEFR.
